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Preparacidn de la Solucidn. : e a8 i o ve.
1 los 7.2 ar del &cido en un matraz de aforacion de °

e disuelven los /.o

nonte s afora hasta los 500 ml.

Solucidn preperada.
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Algunas veces se requiare pPreparar una solucidn a una cierta normalidad

cusando ya se cuenta con un volumen de la misma solucién solo que a una concentra—

c1

idn mayor que la deseada. En estos casos pusde utilizarse la solucidn ya prepa-
rafda para formar la que se desea simplemente mediante una dilucién. Los célculos

“us se requieren son precisamente para conocer qué volumen de la solucidn ya fore
mda debe ser dilufdo hasta el volumen de la solucién deseada. Veamos el siguien~
= ejﬂmplﬁ:
ciemplo O.—

“w

Preparar 50 ml de una solucidn de 4cido nftrico (HNGS) 0.1 N, Utili-

zando una solucién 0.5 N del mismo &cido.,

Splucidne
Para preparar la solucién deseada es necesario conocer que cantidad de
»quivalentes son necesarios disolver en 50 ml para que nos quede una solucidn

i N

.1 N, Este dato lo podemos conocer fécilmente multiplicando el volumen por -
rormalidad de la solucidn deseada:

m
L=

15

ven ml) X N = No. de mEq. de la solucidn,

(1 miliequivalente (mEq.) = 1/1000 £g.)
o también,

1}

No. de Equivalentes (Eq) de la solucién

somo nuestros volumenes son pequefos trabajaremos con la forma (1). Entonces.
(s0m) x (0.1) = 5 meq.

Estos miliequivalentes deberdn ser obtenidos de la solucidn 9.5 N ya presente.

Si utilizemos ahora la misma ecuacidn pero aplicada a la segunda solucién (1a

va preparada) tendremos

V({enml) X N = mEg.

V{emnml ) x (0.5) =5 meEq.
L
el

jul]

normalidad (N) es igual a 0.5, y si en los miliequivalentes (mEq) colocamos
valor de 5 que son los que se requieren para preparer la solucién deseada,
entonces el valor de V (volumen) queda forzado a tomer el valor exacto que aporte

los miliequivalentes necesarios (S) para preparar la solucidn. Aunque hemos —

usado la ecuacién para las dos soluciones por separado, podemos combinarlas en
102111448
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~-w~ 15 splucidn gue se desea preparar

.ra sola si razonamos de la manera siguiente:

Para la solucién de la que se perte

(solucién 1) (solucién 2 )

Jéi‘X’/Qﬁh = ”"‘?’;L
Vo x as =2 &fn

V, xM = 7}7((;9
Gowl)(e.)=5 "7

Pero mEq2 los igualamos a S5 porgue ——
son los que se necesitan para prepa
rar la solucién 1, y entonces queda:

hx0-5)=5 "%

Como las dos soluciones resultan igual
a 5, es decir, que tienen el mismo va-
lor, entonces las podemos igualar y es
cribir de la siguiente manera:

Goml)r (o) = ax (25

f-v de una manera mas general

i

i_ ]GXN{""“LXN{
Despejando V,, de 1a ecuacidn (A)

- (s—ﬂz‘/}x@‘/’v)zféhj
yZ"" {dﬁ-’ﬁ) :

Es decir, se necesitan tomar 10 ml de la solucién de &cido 0.5 N. - - -

- ta mane
(Solucién 2) y aforarlos hasta 1os SO0 ml que se desean (Bolucién 1). De esta mane
~2 1a solucién gueda preparada, ya gque los miliequivalentes que se necesitaban para
1oe 50 ml de la solucién deseada estaban inclufdos en los 10 ml due se utilizaron d4
105 i _

la SOlUGitSI‘I 2 .

Del ejemplo anterior podemos concluir qus siempre que se requiere preps—

rar una solucidn a partir de otra mds concentrada podemos utilizar siempre la ecgi

M xtis e e

cidn:

Dands vﬁ v M1 reprssaﬂtan respectivamente el volumen y la normalidad de la solucidn

dut 32 desea preparar y Ya y N2 son respactivamente el volumen y la normalidad de
is =olucidn de la que se parte.

—

Ejernlo "0.- Preparar 200 ml de dcido sulférico (H25°4) S N. a partir de una solu
cidn 20 N del mismo é&cido.

Solucidng

Le pregunta implfcita en el problema es: ;Qué volumen de la solucidn 20

debemos de diluir hasta 200 ml para obtener nuestra solucidn 5 N7

Sabemos que podemos utilizar la ecuacién

Vi x Nj = Ve X N

Sustituyendo 6?00 ,.,/) (,5“&/) =V (RO Afj

= (Rooml) 2 (5w) -
Va ) : V. SO mf

= preparacidn de la solucién se hard entonces tomando SO ml de la solucidn 2
(20 M) v aforéndolos hasta 200 ml.

Solucién preparada.
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#MOLAL IDAD (m).- Esta expresién de la concentracién se define como el -

Se simboliza con una "n" (mi-

S

~4ero de moles de soluto por 1000 gr de solvente.

B -
~Gscule ).

No. de moles de soluto
1000 gr de solvente

molalidad (m) =
1al de alguna sustancia se toma el peso

Para preparar una solucidédn 1 mo

- .- del soluto y se disuelve en un kilogramo (1000 gramos) de solvente. Si

vente as agua pura equivaldrd exactamente a un litro.
Para esfudios biolégicos* .- La concentracién de

+i Serl
SOLUCTONES OSMOLALES.-

~ptfeuias osmSticamente activas dentro de las células o en los lfguidos gue las

‘afian e la que rige el desplazamiento de agua entre el medio y la célula, sin im

corter que las partfculas sean iénicas o no-idnicas, orgénicas o inorgénicas. For

s til tener un terminologfa para la actividad osmética.
partfculas osméticamente activas en 1000 gr de -

ig tanto Por eiemplo,
L OSiL es el peso molecular de

| <plvents (agua, en los sistemas biolégicos). Un osmol ejerce 22.4 atmésferas de

y una solucidén osmolal disminuye el punto de congelacidn en - -

ﬂ cresidn osmética,
dades de -

cse0,  Frecuentemente las concentraciones osmolales se indican en uni

118sima parte de un osmol) dada la baja concentra

milinemoles (un miliosmol es lam
idn de solutos en materias y medios biolégicos.
SOLUCIONES PORCENTUALES(%).- Sen aquellas en que se expresa sl porcien

Existen diversas formas de expresar

L ce soluto que existe en la solucidn total.

o R s
. 2
+

o

las solucionss porcentuales:

=) Peso en voldmen (p/v)
E 5) Volémen en volmen (viv}
c) Peso en peso (p/P)

d) Voldmen en peso (v/p)

' primeras son las mds frecuentemente utili &
! Se completa la solucidn hasta 120 ml,

De las cuatro formas, las dos

zadas.

POCENTAJE DE PESO EN VOLUMEN (p/v).- Esta modalidad se usa cuando el -

. +p =5 un sdlido.

n
[ss]
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#3iese, Arthur C. (1968). Fisiologfa General 3a. Ed. Editorial Interamericana.

p. 259,
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Lz solucidn puede expresarse asf:
105 KNy + Agva (has/h completar r00ml)= 100 md solvcien KNG, af 0% (%)

La relocidn /

; (p/v) quiere decir que el soluto debe ser medido en peso (or) v e1

solventc en voldmen (ml). ; e

El i

\ procedimiento para prepararla es el siguiente:

-; °Se pesen en una balanza 10 gr de la sal

colocan 1

ocan los 10 gr en un matraz de aforacién (o una probeta si no se requi

equis

re de much i
e mucha exactitud) y se disuelven en agua.

)
(il
J

= ofora la solucifin hasta 100 ml.
Solucidn preparada
Cuando s
e desean preparar cantidades merores o mayores de 100 ml entonces

e aecosario | :
hacer la conversién a la cantidad de soluto requerida para la cantidad
1

‘cseada de solucidn,

= omplo 11.=
; 1 Preparar 120 ml de una solucién de glucosa al 20% (p/v)
Solucidn:

S nac

(]

la conversidén a los gramos que se necesitan para los 120 ml:

<
S _o3) zord
ﬁoa»ﬂ S

. X=R 4P
.. Se repuieren ag p para lio W de solvcion af a0 % (4

ce colocan los 24 gr en una probeta y se disuslven en agua.,

Solucidn preparada.

PORCENTAJ
E DE VOLUMEN EN VOLUMEN (v/v).- Esta modalidad se usa cuando

L soluto es un lfguide.

jemplc 12.-
plo Preparar 100 ml de una solucidn de etanol al 40% (v/v)

€19.)




Solucidn:
La solucién puede expresarse asi:

£é)u/a& apea = Joowd de solvciom de etanc/ ol 40 % ()

20 Wl de elanol+

oluto como el solvente deben ser - —

La relacién (v/v) gquiere decir que tanto el s

medidos en voldmen (m1).

€1 procedimiento para preperar 1a solucién es el siguiente:
Se miden en una probeta 40 ml de etanol.
36 arregan 60 ml de agua ( o 1o que es 1o mismo se completa con agua hasta

o

2
LS LS

Solucidn preparada.
S nece-

Cuando se desee preparar cantidades menor o mayores de 100 ml e
cario hacer la conversidn a la cantidad (voldmen) de soluto que se requiere para

1o cantidad deseada de solucién.

1 Esemplo 13,- Preparar 180 ml de solucién de metanol al 906 (v/v).

Solucidn.
s mililitros que se necasitan de metanocl para los

3

=}

& bace la conversifn a lo

[p)

150 ml de solucidn.

< 90 wl efaomo]/ ——— 199 wf
9 AL " —_— 8

_ (pomlet) (12074)
T e

x= 162 »d

.\, Se regoieren /62 wd de elans

b) Se miden los 162 ml en una probeta

ml de agua (o lo gue es lo mismo, se completa con agua hasta

c) Se agregan 18

1os 180 ml).
Solucidn preparada.

( 20 )

/ pava 160wl de sdlvcion $OAC

Algunas )
a— cuzndo y:e::s;::n::qg;ara preparar una solucidn a un cierto porcentaje
. ' f§na un yvolfmen de la misma solucién solo que a un -
3 yor que el ‘deseatt. €n estos casos puede utilizarsse la solucidn
;:l:r"&aparada para preparer la que se desea simplemente mediante una dilucidn. L .
f:al:“los Que se requisren son precisamente para conocer qué volumen de la.solzidn
va formada debe ser dilufdo hasta el volfmen de la solucién deseada. Estos c&lcu

de normalidad,

V. X 1
1 0K Pl = N e

solo gque en 1
n lugar de narmalidades, las concentraciones son expresadas e
y la ecuacién queda entonces asf: feaa

v -
1)(%1 sz%z

Donde V
s %1 representan el volémen y la concentracidn de la solucidén

gue se desea preparar (solucién 1), y Vv %
2 son el voldmen y la concentracidn de

la solucidn ya formada de la cual se parte

Eiemplo 14.-
o Preparar 40 ml ds una solucién de formel al 10% (solucidn 1) a parti
de otra solucién de formal al 80% (solucidn 2) v
Solucidn: |
£ i .
a pregunta implicita es: ;Qué voldmen de la solucidn 2 debemos dilui
hesta 40 ml para obtener nuestra solucién al 41087 i
Esto se calcula f&cilmente por la ecuacidn
Vv X =
Geiia Py = Y X &

sustituyendo
(aom) x (10) = V.2 (80)
Vo (40 m1) (10)
2 (0 m1})
V, = 5ml

€s decir, debemos tomar 5 ml ds la soluciédn de formol ya preparad
a -— -
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